



قرآن حکیم اور تعمیر اخلاق

چند خصوصیات
(سمیع الحق)

قرآن کریم نے انسان کی ان تین فزولوں، توتِ علمیہ، شہوانیہ، غضبیہ کو جس حکیمانہ اور معتدلانہ انداز اور مصلحانہ تعلیم و تربیت کے ذریعہ اعتدال کی راہ پر لگا دیا کہ یہی حیرانی صفات جہل، ظلم، شہرت کی بجائے علم، عدل، اسان اور عفت کے سرچشمے بن گئے۔ نہ تو اس مختصر وقت میں ان خصوصیات اور امتیازات سے یہاں بحث کی جاسکتی ہے، اور نہ یہ ایک کم سواد طالبِ علم کے بس کی بات ہے، البتہ مختصراً دو ایک خصوصیات سے بھی قرآن کریم کے اندازِ اصلاح پر کچھ روشنی پڑ سکے گی۔

قرآن کریم نے تعمیرِ اخلاق اور اصلاحِ رذائلِ نفسانی میں انسانی فطرت کی کمزوری، بے بسی، ناتوانی اور محاطین کے مزاج، ذہنیت، ماحول اور نفسیاتی تقاضوں کی پوری رعایت رکھی، جہاں سختی کی ضرورت تھی وہاں اسے ملحوظ رکھا اور تطہیرِ اخلاق کے لئے محدود تعریضات اور تنبیہات سے بھی کام لیا گیا، مگر عموماً سختی اور درشتی کی بجائے نرمی اور رافت، آمریت کی بجائے شفقت و محبت، تحکم کی بجائے استدلال و عجلت کی بجائے تدریج، تشدد کی بجائے یتسیر اور حکمتِ عملی، عیب جوئی اور تنقید کی بجائے مغفرت، خیر خواہی اور اغماض و تسامح کا طریقہ اختیار فرمایا: ما جعل علیکم فی الدین من حرج اور لا یكلف الله نفساً الا و سعہا۔ اور یرید الله بکم الیسر ولا یرید بکم العسر۔ جیسے ذریں اصولِ اصلاح معاشرہ اور تعمیرِ اخلاق میں بھی ملحوظ رہے۔ وہ اخلاقی خرابیوں سے آسودہ طبائع کو رفتہ رفتہ خرابیوں اور اس کے نتائج سے خبردار کرتے ہوئے پاکیزگی کی طرف سے جاتا ہے۔ اور یہ اسکی ایک ایسی خوبی ہے، جسکی وجہ سے ہر زمانہ میں اخلاقِ ذلیلہ کی نگرہ طبعیتیں

لے اور نہیں رکھی اللہ نے تم پر دین میں کچھ مشکل۔ لے اللہ تعالیٰ تکلیف نہیں دیتا کسی کو مگر بقدر اسکی گنجائش ہو۔
لے اللہ چاہتا ہے تم پر آسانی اور نہیں چاہتا تم پر دشواری۔

مردانہ اخلاق سے آراستہ اور سرکش مزاج والے تسلیم و انقیاد پر مجبور ہو گئے ہیں۔ مشہور مفسر امام قرطبی نے قرآن کریم اور شریعت اسلامیہ کی اس خوبی کو بیان کرتے ہوئے تحریر فرمایا ہے :

اِنَّ اللّٰهَ لَم يَدْعُ شَيْئًا مِّنَ الْكِرَامَةِ
وَالْبِرِّ اِلَّا اَعْطَاهُ ذَا الْاَمَةِ وَمَنْ
كُرَامَتُهٗ وَاِحْسَانُهٗ اِنَّهٗ لَيُرْجَبُ
عَلَيْمُ الشَّرَائِعِ وَنَفْعَةٌ وَّاحِدَةٌ وَّلٰكِنْ
اَوْجِبُ عَلَيْهِ مَرَّةًۢ بَعْدَ مَرَّةٍۢ
اللّٰهُ تَعَالٰى نَعْنِيْ اَسَانٌ اَوْ شَرَانَتْ كِي كُوْنِيْ اِيْسِيْ حِيْر
نَهِيْنَ چھوڑی ہوا اس امت کو عنایت نہ فرمائی ہوا ہر
یہ بھی اللّٰهُ تَعَالٰى کا اس امت پر خاص کرم ہے کہ
اس نے تشریعات (انسانی اور اخلاقی قدیریں)
یکبار لازم نہیں کیں بلکہ آہستہ آہستہ اس امت
کو اس کا مکلف ٹھہرایا۔

دیگر شرائع اور صحف سماوی کے مقابلہ میں یہ صرف اسلام کی خصوصیت ہے کہ یکبارگی نازل کی بجائے تیس سال کے طویل عرصہ میں شرائع اور احکام کی تکمیل ہوئی اور یہ اس تدریج و تیسیر کی واضح علامت ہے۔ اس حکیمانہ انداز تعمیر انسانیت کے لئے قرآن کریم کا اصل الاصول یہ ہے کہ:

ادْعِ اِلَى سَبِيْلِ رَبِّكَ بِالْحِكْمَةِ
وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ
بِالَّتِي هِيَ اَحْسَنُ۔
بلا اپنے رب کی راہ پر کئی باتیں سمجھا کر اور
نصیحت سنا کر جلی طرح اور الزام دے کر
جس طرح بہتر ہو۔ (شیخ الہند)

بامبی بغض و عداوت اخلاقی برائیوں کی جڑ اور تمام نیکیوں کو کھا جانے والی اخلاقی خرابی ہے۔ قرآن حکیم کا ارشاد ہے کہ محبت، حسن سلوک اور اچھے برے تازہ کے ذریعہ تیرے دشمن کی بدخالی محبت اور غمخس میں بدل سکتی ہے۔

ادْعِ بِالَّتِي هِيَ اَحْسَنُ فَاذِ الَّذِي
بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَاَنَّهُ وُلِيٌّ حَمِيمٍ۔
برائی کا جواب برائی سے نہ دے بلکہ جواب میں
وہ کہہ جو اس سے بہتر ہو چھوڑ دیکھ لے کر تجھ
میں اور جس میں دشمنی تھی گویا گہرا اور گرمش دوست بن گیا ہے۔

حکیمانہ اسلوب کی ایک واضح مثال قرآن کریم میں اس حکیمانہ اور تدریجی اصلاح کی ایک واضح مثال تحریم خمر کا واقعہ ہے۔ شراب نوشی ام النہائش اور رذائل نفسانی کی جڑ ہے۔ فقدان عمل، تولد انسان کا تعطل اور مجبوء، ضعف قلب، جہنم، کذب بیانی، بغض و عداوت، شر و فساد، معاشرتی

اور عالمی زندگی کی بربادی، شہرانی قوتی کی براہمنگی، بے اعتدالی اور دیگر اخلاقی جرائم اس کے لازمی ثمرات ہیں۔ صرف زنا کاری کو بیسے ۱۹۵۹ء میں برطانیہ کے معاشیاتی ڈیپارٹمنٹ نے تاجائز اولاد زنا کاری اور بدستی کا ذمہ دار کثرت سے نوشی کو قرار دیا۔ قرآن کریم نے صدیوں سے شراب کا جو کہ معاشرہ کو بکھخت ایک ہی آروٹیس کے ذریعہ منع نہیں فرمایا، بلکہ شراب نوشی کے قبائح کی طرف توجہ دلائے ہو، بقول معالم التنزیلے حرمتِ خمر کے سلسلہ میں چار آیات نازل فرمائی، ادیہ اس لئے کہ بقول صاحب تفسیر خازن خداوند کریم کو عربوں کا مدتوں سے شراب کے جو کہ ہونے کا علم تھا، دفعۃً انہیں روکنا ان پر شاق گذرتا اس لئے مختلف مرحلوں پر اس کا اٹم کبیر، ریس، اور عمل الشیطان ہونا ذہن نشین کر لیا اور انہیں سمجھایا گیا کہ شیطان شراب نوشی اور جوا بازی وغیرہ کے ذریعہ تمہیں باہمی بغض و عداوت اور خدا سے غفلت میں مبتلا کرنا چاہتا ہے، اس طریقہ تعلیم کا نتیجہ یہ نکلا کہ ایک استقبہای جملہ مصلحت منہوت۔ سن کر سارا معاشرہ یکسر شراب نوشی سے بیزار ہو گیا۔ جس کی نظیر قرآن کریم کے فہری اور معتدلانہ تعلیم کے علاوہ کسی دوسری قدیم اور جدید اصلاحی تحریک یا کسی اور مذہب میں نہیں مل سکتی۔ دنیا کے دیگر اخلاقی اور قانونی ضابطے اس شرابی کی اصلاح میں اپنی بے بسی ثابت کر چکے ہیں۔ آج کی بیسویں صدی کی بے بسی کا تو عجیب عالم ہے، اس بے بسی کا نتیجہ ہے کہ شراب نوشی ہندی، مصری، یونانی، رومی، اسرائیلی اور مسیحی تہذیب میں حرام نہیں۔ مسیحی مذہب نے تو اسے نماز کا جز بنا ڈالا ہے اور گرجے میں کھڑے ہو کر شراب پینے کو ثواب قرار دیا ہے۔ ہندیوں میں دیوی دیوتاؤں کو خوش کرنے کیلئے شراب کا پڑھا دیا جاتا ہے۔ اور اس میں تقدس پیدا کرنے کیلئے اس کا نام گنگا جل رکھ دیا گیا ہے۔

اس سلسلہ میں قانون کی بے بسی کی واضح مثال امریکہ کی شکل میں ہمارے سامنے ہے جس نے قانون کے ذریعہ شراب نوشی ختم کرنی چاہی، اور نتیجہ میں بجائے ختم ہونے کے شراب نوشی میں بے تحاشا اضافہ ہوا۔ لاکھوں بھینیاں خفیہ طور پر قائم ہوئیں اور قانون توڑنے کا رجحان سارے ملک پر چھا گیا اور مجبوراً امریکہ کو بہت جلدی حکم واپس لینا پڑا۔ یہ صرف قرآن حکیم کا حکیمانہ انداز اصلاح ہی تھا جس نے سرولیم میور جیسے متعصب مورخ کو بھی اس اعتراف پر مجبور کر دیا کہ اسلام فخر کے ساتھ کہہ سکتا ہے کہ ترک سے نوشی میں جیسا وہ کامیاب رہا اور کوئی مذہب نہیں ہوا۔

اسی طرح ڈاکٹر بیٹرم نے تحریم خمر کو محاسن شریعت اسلامیہ اور پروفیسر ٹرائن بی نے اسلام

کا قابل فخر کا نامہ قرار دیا۔

تدریجی اصلاح کی چند اہم مثالیں | پردہ کے حکم میں بھی قرآن حکیم نے یہی تدریجی طریقہ اختیار کیا
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی توفی اور عملی زندگی میں بھی اس یکساںہ طریق اور لوگوں کے حالات اور طبائع کی رعایت
 اور شفقت و حکمت کا پہلو واضح طور پر موجود ہے۔ ایک دفعہ مسجد نبوی کے صحن میں ایک بدو نے
 پیشاب کرنا شروع کر دیا۔ صحابہ نے انہیں ڈانٹنا چاہا۔ (گو یا سختی سے اصلاح اخلاق کرنا چاہی)
 آپ نے روک کر فرمایا کہ تم سختی کے لئے نہیں بلکہ نرمی کے لئے بھیجے گئے ہو۔ پھر بدو کو حاجت
 سے فراغت کے بعد بلایا اور بہت پیار اور محبت سے سمجھایا کہ اے عزیز! یہ مساجد اس قسم
 کے کاموں کے لئے نہیں بنائی گئیں۔ یہ عبادت کے گھر ہیں۔ پھر حاضرین سے فرمایا کہ اس پر پانی بہا
 دو۔ ایک یہودی نے آکر ایک معاملہ میں ناحق طور پر نہایت گستاخی سے حضور کو مجھنسوڑا اور
 ترش بھیم میں بات کر کے حضور کی ساری قوم پر بھی طعنہ زنی کی۔ حضرت عمرؓ نے آپ سے باہر ہو کر اُسے
 ڈانٹنا چاہا۔ حضور نے انہیں روک کر فرمایا کہ بجائے سختی کے تم اس یہودی کو اچھے طریقے سے اپنا
 حق مانگنے اور مجھے بہتر طریقہ پر اسکی ادائیگی کا کہتے تو اور بھی بہتر ہوتا۔ امام احمدؒ اپنی سند میں حضرت
 ابراہامؑ صحابی سے روایت نقل کرتے ہیں۔ کہ ایک نوجوان نے حضورؐ کی خدمت میں آکر زنا کی اجازت
 چاہی، صحابہؓ پر یہ گستاخی بہت شاق گذری، انہوں نے ڈانٹنا چاہا۔ حضورؐ نے انہیں روک کر نوجوان
 کو اپنے قریب بلایا اور زنا کی خرابی اُس کے ذہن نشین کرانے کیلئے اس سے تدریج دریافت کیا
 کہ کیا تم اس برائی کو اپنی ماں اپنی بیٹی اپنی بہن، اپنی چھوٹی اور مالہ کیلئے پسند کرو گے؟ اس نے جب
 کہا کہ نہیں، تو آپ نے فرمایا کہ اسی طرح دوسرے لوگ بھی اپنی ماں، بہن کے ساتھ اسے ناپسند کرتے
 ہیں۔ ان سوالات سے جب اس کا خوابیدہ ضمیر اور حسہ انسانی بیدار ہوا۔ تو پھر حضورؐ نے اس کے
 سر پر اپنا دست مبارک رکھا اور دعا فرمائی :

اللھم اغفر ذنبہ و طہر قلبہ

اے اللہ اس کے گناہ عاف اور اس کا دل

واحسن فرجہ! لے

پاک کرے اور اسکی شرگاہ کی حفاظت فرما۔

اس تعلیم کا اعجازی کرشمہ تھا کہ اس شخص کو پھر کبھی زنا کا خیال تک نہیں آیا۔

رعایت طبائع کی ایک مثال وہ ہے جب کہ بعض لوگوں نے اسلام لانے کے سلسلہ میں

صرف دو وقت نماز پڑھنے کی شرط پیش کی حضورؐ نے اسے مان لیا کہ کافر رہنے کی بجائے اسلام لاکر دو نمازیں پڑھنا بہتر تھا۔ اسی طرح بوثقیف کے وفد نے بھی اسی قسم کی شرائط پیش کیں۔ آپ نے قبول فرما کر فرمایا کہ اسلام کے اثر سے یہ لوگ خود یہ سارے کام کرنے لگیں گے۔ یہ اس وقت ایمان کی قدر معلوم نہ ہونے کی وجہ سے ایسی شرائط پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور اسلام کے بعد یہ لوگ تمام عبادات کو بجالانے لگے۔ خانہ کعبہ کی تعمیرِ زر کے سلسلہ میں حضرت عائشہؓ کو جواب دیتے ہوئے قومی مزاج کو ملحوظ رکھنے کی طرف اشارہ فرمایا کہ تیری قوم اگر قریب بعہد اسلام نہ ہوتی تو میں ضرور ایسا کرتا۔ ان مثالوں سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآن کریم اور اسلام عادات اور ماحول بدلنے کے لیے مخاطب کے مزاج اور نفسیات، برائیوں کا راسخ اور امتداد ملحوظ رکھتے ہوئے اصلاح میں تدریجی رفتار پسند کرتا ہے۔ اس بارہ میں حضورِ اقدس صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم کا یہ بہترین طرز عمل نگاہوں سے اوجھل ہونے کی وجہ سے اکثر اصلاحی کوششیں بے اعتمادی اور تشدد کی وجہ سے بجائے اصلاح کی مزید غرابیوں کا باعث بن جاتی ہیں۔ تاریخ میں کئی ایسے ادوار آئے کہ دعوت میں طریق حکمت اختیار نہ کرنے کی وجہ سے مسلمانوں کو بہت بڑا خسارہ برداشت کرنا پڑا، پروفیسر آرٹلڈ نے دعوتِ اسلام میں لکھا ہے کہ زار روس نے جو بہت پرستی سے متغیر ہو گیا تھا اس شرط پر اسلام لانے کے لئے آمادگی ظاہر کی کہ وہ شراب پینا ترک نہ کرے گا۔ اس وقت کے علماء نے اس شرط کو قبول نہ کیا اور زار روس نے عیسائیت اختیار کی۔ اگر اسلام کا حکیمانہ طریق نظر انداز نہ کیا جاتا تو شاید آج سویٹ زین کی حالت دوسری ہوتی، لکن، امر اللہ کان مفعولاً۔

اس کا مطلب ہرگز یہ نہیں کہ اسلام کسی منکر اور فحشا سے مصالحت کر سکتا ہے۔ بلکہ وہ جزییات کے ازالہ کی بجائے پہلے برائی کے سرچشمہ کفر، شرک اور جہل یا کسی بنیادی غرابی کو پکڑ لیتا ہے جس کے بعد خود بخود دوسری برائیاں زائل ہو جاتیں۔ مثال کے طور پر حضورؐ کی مجلس میں ایک شخص نے اپنی کئی برائیاں شراب نوشی، زنا، جھوٹ وغیرہ بیان کیں اور اس شرط پر اسلام لانا چاہا کہ کسی ایک برائی سے مجھے فی الحال روک دیا جائے۔ حضورؐ نے برائیوں کی جڑ جھوٹ سے اُسے منع فرمایا۔ جو اسے بظاہر بری آسان بات محسوس ہوئی۔ مگر بعد میں دیگر برائیوں کا ارادہ کرتے ہوئے جب اسے حضورؐ کے دریافت فرمانے کا خیال آتا جبکہ جھوٹ، سے استراذ کرنے کا وعدہ کر چکا تھا۔ تو خود بخود دیگر برائیاں بھی چھوٹ گئیں۔ اس سلسلہ میں حضورؐ کا ایک جامع اور زریں نصیحت وہ ہے جو آپ نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ اور حضرت معاذ بن جبلؓ کو مین روانہ فرما تھے وقت ارشاد فرمائی۔ فرمایا

بشرًا ولا تنفرا بیدرا ولا تعسرا
تظادعا دلا تحتلفا۔ لہ

لوگوں کو خوشخبری سناؤ اور نفرت مت دلاؤ
آسانی کرنا اور سختی مت کرنا باہمی تعاون کرنا امانت
سے رہنا اور اختلاف مت کرنا۔

انہیں تلقین کی کہ پہلے ایمان دے اسلام اور اس کے بعد نماز پھر زکوٰۃ پھر روزہ کی تلقین کرنا۔ صحابہ کرام کے تزکیہ فیس میں حضور کو جو بے مثال کامیابی ہوئی قرآن حکیم نے خاص طور سے حضور کے اس وصف کو سراہا ہے۔

فما رحمتہ من اللہ لنتہ لحم دلو
کنتے فظاً غلیظ القلب لالغضوا
سوائد ہی کی رحمت سے تو نرم دل مل گیا ان کو اور
اگر تو تند خو اور سخت دل ہوتا تو متفرق ہو جاتے
تیرے پاس سے ہیں تو ان کو معاف کر اور ان کے
داسطے بخشش مانگ۔

دوسری خوبی ہمہ گیری | قرآن حکیم اور اسلامی اخلاقیات کی ایک اور خوبی جو اسے دیگر تمام مکاتب اخلاق سے ممتاز کرتی ہے اسکی وسعت جامعیت عالمگیری اور ہمہ گیری ہے۔ اس نے صرف اخلاق محدودہ اور مذاہل اخلاق کے اصول بیان کرنے پر اکتفا نہیں کیا۔ بلکہ معمولی معمولی جزئیات کا استقصار اور احاطہ کیا ہے۔ وہ اخلاق اور مذہبی تقاضوں کو صرف دنیا یا صرف فرد تک محدود نہیں رکھتا بلکہ انہیں ونیزی و انضوی تمدنی، عمرانی، معاشی اور معادی معاشرتی اور اجتماعی تمام شعبوں پر لاگو کرتا ہے۔ اس کا نظام اخلاق، تدبیر منزل، سیاست مدنیہ اور تمام قومی و بین الاقوامی معاملات پر محیط ہے یہاں تک کہ انسان کی اخلاقی اور نفسیاتی کیفیتوں اور زندگی کا کوئی گوشہ تشنہ نہیں رہا۔ اس میں خیریت و آداب یتیموں، بیماروں، ہمسایوں، حاکم اور رعایا اور اجنبیوں کے حقوق کے ساتھ تمام بنی نوع انسان کے بلا لحاظ ملک و ملت یہاں تک کہ حیوانات تک کے حقوق متعین ہیں۔ زندگی کے ہر نشیب و فراز اٹھنے بیٹھنے پلٹنے پھرنے کھانے پینے، رہنے سہنے، پہننے، قضاے حاجت، عہدہ داری، سفر و حضر خوشی اور ماتم سب کے آداب موجود ہیں۔

مغربی تہذیب اخلاقی اقدار کو انفرادی معاملہ سمجھتی ہے۔ | برخلاف اس کے دیگر مذاہب نے اخلاق کو فرد کا ایک انفرادی معاملہ سمجھا مذہب کو سیاست اور حکومت سے الگ قرار دیا۔ عیسائوں کا مشہور

مقرر ہے کہ ملک خدا کا اور حکومت بادشاہ کی، نیز یہ کہ پوپ کا حصہ پوپ کو دو اور بادشاہ کا حصہ بادشاہ کو دو۔ آج کی مغربی تہذیب انسانی اقدار کو ایک انفرادی معاملہ سمجھتی اور اپنی اجتماعی و تمدنی زندگی کو ہر اخلاقی رکاؤٹ سے آزاد سمجھتی ہے جس سے واضح ہوتا ہے کہ کسی شخصی اور طبقاتی نظریہ اخلاق پر مبنی اخلاقیات میں یہ صلاحیت نہیں کہ زندگی کے ہر موڑ پر وہ رہنمائی کر سکیں اور ایک پاکیزہ معاشرہ تشکیل پذیر ہو۔

تیسری خوبی | اسی طرح اخلاقیات اسلام کی عالمگیری کو سمجھنے دوسرے اخلاقی معلموں نے کسی مخصوص ملک یا کسی مخصوص قوم یا صرف دنیاوی زندگی اور خاص حالات تک اپنی اخلاقی تعلیمات ملحوظ رکھے اور پوری انسانیت کو بحیثیت عیال اللہ اپنی ہدایات کا مستحق نہ سمجھا۔ ارسطو جسے اخلاقیات کا بہت بڑا معلم سمجھا جاتا ہے۔ اس کا سارا نظام اخلاق یونانی اور غیر یونانی کی تفریق پر مبنی ہے۔ اس معاملہ میں ارسطو اس حد تک پہنچا ہوا تھا کہ غیر ملکوں کے ساتھ حیوانات تک کا برتاؤ ضروری سمجھتا، ارسطو کی تقلید میں حکماء یونان نے اخلاقیات کی جو فہرست مرتب کی اس کا اولین عنوان **حسب الوطنی** ہے، پھر وہ بھی اتنا محدود کہ تاریخ اخلاق یورپ کا مصنف لکھتا ہے کہ ایک فلاسفر نے جب یہ کہا کہ میری ہمدردیاں صرف میرے وطن سے نہیں پورے یونان سے ہیں تو لوگ حیرت و استعجاب سے اسے دیکھنے لگے۔ یہی حال موجودہ مغربی تہذیب کا ہے جس کی اساس ہی نظریہ وطنیت اور قومیت پر ہے۔ امریکہ جسے حقوق انسانی کا منشور ایجاد کرنے کا دعویٰ ہے اس ملک میں کالے اور گورے قومی اور غیر قومی ملکی اور اجنبی کے نام سے جو انسانیت سوز ڈرامہ کھیلا جا رہا ہے وہ کس پر مخفی ہے؟ ثقافت اور تعلیم تک کے میدانوں میں کسی سیاہ فام کو سفید فاموں کے ساتھ یکجا ہونے کی اجازت نہیں۔ فلوریڈا کی ریاست میں تو نصاب تعلیم تک میں گوروں اور کالوں کا امتیاز رکھا گیا ہے۔ معاشی میدانوں میں کسی سیاہ فام کو یہ سہی بھی نہیں کہ ان دروازوں پر گزرنے کے جو سفید فاموں کے آنے جانے کیلئے مخصوص ہیں۔ امریکہ کی تمام ریاستوں میں کسی سفید فام کو جنسی عورت یا سیاہ فام کو جنسی مرد سے نکاح کی اجازت نہیں تھراہ اس کے خون میں کسی سیاہ فام کے خون کا بڑا حصہ کیوں شامل نہ ہو۔ تقریباً ۱۴ ریاستوں میں ریل گاڑیوں، بسوں، ہسپتالوں، ٹیلیفون کے کمروں تک میں یہ نسلی امتیاز برتا جا رہا ہے۔ جمیز میرینز امریکی سنات کے ممبر کہتے ہیں کہ

بے حضرت کا ارشاد ہے: الملوٰۃ عیالہ اللہ۔ ساری مخلوق خدا کا گھرانہ ہے۔

۱۶ مئی ۱۹۶۵ء از دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر

کسی سیاہ فام کو یہ حق نہیں کہ وہ سیاسی مساوات کے خیالات کو ذہن میں بھی لائے جیسا کہ جنوبی ریاستوں میں ہو رہا ہے۔ یہ ملک سفید فاموں کا ہے، اور اسی پرزیشن میں رہے گا۔ یہی حال ہندوستان کی برہمنیت کا ہے جسکی بنیاد ذات پات اور قوم و نسل کی تفریق پر رکھی گئی ہے۔ ایران اور جاپان کے قدیم تہذیبوں میں بادشاہ اور اس کا خاندان تمام اخلاقی حدود اور تقاضوں سے آزاد تھا۔ بادشاہ اور رعایا کی اس تفریق کے نمایاں اثرات آج بھی برطانیہ اور جاپان میں پائے جاتے ہیں۔ انگلینڈ کے قانون میں یہ بات مشاغل ہے کہ بادشاہ ہر قانون سے مستثنیٰ ہے۔ اسلامی تعلیمات نے تمام مخلوق کے ساتھ یکساں معاملہ کیا۔ وہ پوری انسانی آبادی کو المخلوق عیال اللہ۔ خدا کا گھروانا قرار دیکر یکساں طور پر بنی آدم سے اخلاقی اور روحانی اقدار کا مطالبہ کرتا ہے۔ اس کے نزدیک انسانی مجد و شرف کا معیار کوئی خاص نسل تو ہے، قبیلہ یا کوئی خاص رنگ یا وطن نہیں بلکہ فضیلت و کرامت کا مدار صرف اور صرف تقویٰ نفس کی پاکیزگی اور اخلاق کی بلندی پر ہے۔ معاشرہ کا کوئی فرد خواہ حاکم ہو یا رعیت، عزیز ہو یا امیر، مسلم ہو یا غیر مسلم، شاہی خاندان سے تعلق رکھتا ہو یا انبیاء و اولیاء اور دیگر عبادت قرین سے۔ وہ یکساں طور پر سب کو ایمانی اور اخلاقی تقاضوں کا پابند کرنا چاہتا ہے۔

یا ایھا الناس انا خلقناکم من ذکر و انثیٰ اے لوگو تم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت
 وجعلناکم شعوباً و قبائل لتعارفوا سے پیدا کیا اور رکھیں تمہاری ذاتیں اور قبیلے
 ان اکرمکم عند اللہ اتقاکم۔ تاکہ تمہیں آپس کی پہچان ہو۔ راستہ کہنے تم میں سے
 : : عورت اسکی زیادہ ہے جو زیادہ متقی ہو۔

اس کے نزدیک نلاح آخرت کیلئے سوائے عمل صالح کے کوئی رشتہ اور مادی حیثیت کا رآمد نہیں۔

فاذا نفع فی الصور فلا النسابة بینهم پھر جب چونکا جائے گا صور تو نہ تراجمیں کام
 ولا یتساءر لون۔ آئیں گی ان میں اور نہ ایک دوسرے کو پوچھ سکیں گے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے :

لن نفعکم ارحامکم ولا اولادکم روز قیامت کے دن تمہارے
 یوم القیامۃ ینفصل بینکم کنبہ والے اور نہ تمہاری اولاد اللہ فیصلہ کرے
 واللہ بما تعملون بصیر۔ گاہم میں اور اللہ دیکھتا ہے ہر کچھ تم کرتے ہو۔

ان آیات کے علاوہ تقریباً تیس مقامات میں صراحتہ مذکور ہے کہ قیامت کے دن کام آئندہ والی چیز صرف ایمان اور عمل صالح ہے۔ اسی طرح وہ عبادت کے ذریعہ عملاً مساوات کی تعلیم دیتا ہے اور اپنے

پیغمبر کے ذریعہ عمل صالح اور اخلاق حسنہ کے علاوہ تمام قومی و ملی و نسلی امتیازات ختم کر دیا ہے۔

لافضلہ لعربی علی عجمی ولا لعجمی
علی عربی ولا لاسود علی الاحمر
ولا للاحمر علی الاسود الا
بالعلم والتقویٰ۔

کسی عربی کو کسی عجمی شخص پر اور نہ کسی عجمی کو عربی
پر فضیلت ہے اور نہ کسی کا لے کو سرخ رنگ
والے پر نہ کسی سرخ رنگ والے کو کالے رنگ
پر کوئی فضیلت ہے۔ ہاں فضیلت کا معیار
صرف علم اور تقویٰ ہے۔

قرآن پاک نے اخلاقی اقدار کے قیام میں مساوات کی تاکید کی | اخلاقی حدود کے قیام کے سلسلہ
میں قرآن کریم کسی کے ساتھ رو رعایت برتنے سے روکتا ہے اور اس راہ میں کسی رواداری اور امتیاز
کا روادار نہیں، قیام عدل میں اُسے ہر حال میں مساوات ملحوظ ہے۔

۱- یا ایہا الذین آمنوا کونوا قوا امین
بالقسط شہداء للہ ولو علی
انفسکم والوالدین والاقربین۔

۲- ولا یجبریکم شئنا توہ علی ان
لا تعدوا اعداؤا قریب
للمتقویٰ۔

۳- لقد ارسلنا رسلنا بالبینات و
انزلنا معہم الکتاب والمیزان
لیقوم الناس بالقسط۔

۴- ووضح المیزان الا تطغوا
فی المیزان واقیوا الوزن
یا القسط ولا تحسروا فی المیزان۔

۵- ونبئوا بالقسطن المستقیم
ذات ینبؤ واحد حسن تاویلہ
ان اللہ یامر بالعدل والاحسان۔

ہم نے اپنے رسول نشانیاں دیکر بھیجے اور
ان کے ساتھ آسمانی کتاب اور ترازو تاکہ لوگ
سیدھے رہیں انصاف پر۔

اور رکھا اللہ نے ترازو کہ زیادتی مت کرو
ترازو میں اور سیدھا ترازو تو لو انصاف سے
اور مت گھٹاؤ تول کو۔

اور تو سیدھے ترازو سے یہ بہتر ہے اور اچھا
ہے اس کا انجام۔

اللہ حکم کرتا ہے انصاف کرنے اور عینائی کرنے کا۔

- ۷۔ اعدلوا ہوا قریب للمتقویں - عدل کرو یہ نزدیک ہے پرہیزگاری کے۔
 ۸۔ قل آمنت بما انزل الله من کتابہ وامرت لاعدل بینکم - تو کہہ میں ایمان لایا ہر کتاب پر جو اتاری اللہ نے اور مجھ کو حکم ہے کہ انصاف کروں تم میں۔

حضرت نے اسلام کے معتدلانہ اخلاق اور حدود کے قیام میں کسی کی رعایت نہ کرنے اور مساوات برتنے کی عملی تعلیم خود اپنے گھر سے شروع کی۔ حجۃ الوداع میں تمام جاہلانہ صفات اور قبائح کی پائمالی کا اعلان کرتے ہی اپنے خاندان کے عہد جاہلیت کے خصومات خونی باروں اور سود وغیرہ کو کسیر ختم کر دیا۔ چوری ایک اخلاقی برائی ہے۔ ایک بار اس جرم میں قریش کی ایک عورت پکڑی گئی۔ اور بعض عزیز ترین صحابہ نے سفارش کرنا چاہی تو آپ نے اسے روک کر فرمایا: تم میں سے پہلی تو میں اس لئے تباہ ہوئیں کہ جب ان کے معمولی لوگ گناہ کرتے تو ان کو سزا دی جاتی اور جب بڑے لوگ گناہ کرتے تو انکو نظر انداز کر دیا جاتا۔ پھر اس کے بعد فرمایا۔ کہ خدا کی قسم اگر میری بیٹی ناطلہ الزہراء (عصہا اللہ) بھی اگر یہ جرم کرے تو میں اللہ کے قانون کے مطابق اس کا ہاتھ کاٹ لوں گا۔ وایم اللہ وان ذالمتہ بندتہ محمد سرقتہ لقطعتمہ یہاں۔

ایک اور موقع پر واضح الفاظ میں اعلان فرمایا کہ اے لوگو! خوب جان لو قیامت کے دن وہی لوگ میرے عزیز ہوں گے جو زندگی میں نلا سے ڈرتے ہوں۔ اور تم باوجود رشتہ داری کے میرے عزیز نہیں ہو گے، تم میرا نام لے لے کر پکارو گے کہ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہم فلاں کے بیٹے ہیں، مگر میں کہوں گا کہ تمہارا خاندان تو معلوم ہوا مگر تمہارے اعمال کہاں ہیں؟ تم نے خدا کی کتاب نظر انداز کر دی تو اب جاؤ میرے اور تمہارے درمیان کوئی رشتہ نہیں (ادکما قال)۔

بندہ عشق شدی ترک نسب کن جامی کہ دیدی راہ فلاں ابن فلاں چیزے نیست

اور بقول اقبال مرحوم۔

نے افغانیم نے ترک و تاریم ! چین زاریم از یک شاخساریم

تیز رنگ و بلبہ برا حرام است کہ ما پرورونہ یکس نو بہاریم

قرآنی اخلاقیات کے اس مساویانہ برتاؤ کا نتیجہ ہے کہ ہمیں تاریخ اسلامی میں بڑے بڑے حکام اور خلفاء وقت ایک عزیز رعایا کی جابد ہی کیلئے عدالت کے کٹہرے میں برابر کھڑے اور فیصلہ پرست تسلیم

کرتے نظر آنے ہیں۔

قرآنی اخلاقیات میں ایک عجیب ربط و ترتیب | اخلاقیات کے عمیق مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ علمی و فکری قوتوں سے متعلق اخلاق اصول کی حیثیت اور جسمانی و عملی قوتوں سے متعلق اخلاق و اعمال فرد کی حیثیت رکھتے ہیں۔ پھر ان میں سے بعض تو اخلاق کے لئے بنیادی کڑی کی حیثیت رکھتے ہیں جن پر مزید اخلاق استوار ہوتے ہیں۔ اور ایک خدائی اخلاقی نظام میں اس کی طبعی ترتیب ملحوظ رکھنا ضروری تھی۔ چنانچہ قرآن کریم نے بھی اخلاقیات کے بیان میں اسکی یہ طبعی ترتیب ملحوظ رکھی اور ایک مضبوط عمارت کی طرح انسانی اخلاق کی تعمیر ایک سے دوسری کڑی اور بنیاد پر کرنا چاہی۔ اس کے متعلق ظاہری اخلاق کو بھی بیان کر دیا تھا کہ ان کے ہونے نہ ہونے سے باطنی صفات کی موجودگی یا غیر موجودگی کا اندازہ لگایا جاسکے۔ اور یہ ظاہری اعمال و اخلاق ان باطنی صفات کے لئے بمنزلہ شاہد عدل ہو کر کسوٹی کا کام دیں۔ یہاں صرف اسکی ایک مثال پیش کی جاتی ہے۔ جو مرد اور عورت دونوں پر لیکساں جاوی ہے۔

انہ المسلمین والمسلمات والمؤمنین	بیشک، مسلمان مرد اور مسلمان عورتیں اور ایماندار
والمؤمنات والقاتلین والقاتلات	مرد اور ایماندار عورتیں اور بندگی کرنے والے مرد
والصادقین والصادقات والصابرین	اور بندگی کرنے والی عورتیں، اور سچے مرد اور
والصابرات والخالصین والخالصات	سچی عورتیں۔ اور صبر کرنے والے مرد اور صبر کرنے والی
والمصدقین والمتصدقات والصابغین	عورتیں، خالصتہ سے مرد اور عورتیں اور
والصائمات والخالصین فروجہم والخالصات	خیرات کرنے والے مرد اور عورتیں اور روزہ دار
والذکرین اللہ کثیر اولد الذکر مات	مرد اور عورتیں اور حفاظت کرنے والے مرد اپنی
اعد اللہ لحم مخفرتة واجنوع عظیمہا۔	شہرت کی جگہ کو اور حفاظت کرنے والی عورتیں اور

اللہ کا ذکر کرنے والے مرد اور عورتیں اللہ نے رکھی ہے ان کے واسطے معافی اور بہت بڑا ثواب۔

اس آیت میں دس چیزیں بیان کی گئی ہیں۔ اسلام، ایمان، تقویٰ، صدق، صبر، خشوع، تصدق، صوم، شرمگاہ کی حفاظت، ذکر اللہ، ان سب کے بیان میں طبعی ترتیب ملحوظ ہے۔ کیونکہ اخلاقیات اور عبادات کا سرچشمہ ایک خالق و مالک ذات پر ایمان و یقین ہے۔ اس کا اعلیٰ درجہ ایمان اور دوسرا درجہ اسلام ہے۔ پھر اس کے بعد ادا کرنا خداوندی کی اطاعت کا درجہ ہے۔ اور جب انقیاد پیدا ہوتو گفتار و کردار میں سچائی آجاتی ہے۔ ان صفات میں سے چار یعنی ایمان و تقویٰ، صبر، خشوع اور ذکر اللہ

کا تعلق باطن اور دل سے ہے۔ اور چار صفات یعنی اسلام، صدق، تصدق، سووم اور اقبال کا تعلق ظہر کا تعلق ظاہری جوارح سے ہے ان چار صفات میں ہر صفت پہلی صفات کے لئے یعنی ایمان کے لئے اسلام قوت کیلئے صدق اور صبر و شجاعت کے لئے تصدق اور صوم اور ذکر اللہ یعنی استحضار خداوندی کیلئے شرمگاہ کی سفاکت ظاہری دلائل اور مظاہر ہیں۔ قوت علمی، شہوانی اور غضبانی کی اصلاح کے لئے اس ترتیب طبعی کی رعایت سورۃ فاتحہ اور آیت ان اللہ یا مسر بالعدل والاحسان وینہی عن الفحشاء والمنکر۔ وغیرہ آیات میں بھی کی گئی ہے جسکی تفصیل کا یہاں موقع نہیں۔

اخلاقی تعلیمات کے سلسلہ میں قرآن کریم کی ایک اور خوبی جو اسے دیگر قانونی دفعات اور اصلاحات سے ممتاز کرتی ہے وہ اس کا تکرار اور بار بار مختلف اسالیب اور پیرایوں میں اخلاقی اقدار کا دہرانا ہے۔ انسان کی نفسیات پر اس کی نظر ہے۔ اور وہ عرصہ رسمی اور قانونی طور پر اخلاق فاضلہ یا اخلاق مذمومہ کے بیان پر اکتفا نہیں کرتا۔ بلکہ اپنے مخاطبین کے دل و دماغ میں اسکی اہمیت نقش کرتا ہے۔ اور اس مقصد کے لئے وہ ترغیب و ترہیب کے تمام پہلوؤں سے کام لیتا ہے یہاں ہم مثال کے طور پر بعض اخلاقیات قرآنی کے تکرار پر ایک نظر ڈالتے ہیں۔ تقریباً جو اخلاق و اعمال کی حقیقت جامعہ ہے۔ قرآن کریم میں صرف لفظ اتقوا اور متقین، اتقوا، اتقوا، اتقوا کے ضمن میں ایک پچیس مقامات میں اس کا ذکر موجود ہے۔ اس طرح احسان کا ذکر صرف لفظ احسان اور محسنین کے ضمن میں چورازوں سے دفعہ شکر کا ذکر لفظ شکر، شکر، شکر اور شکرین کے ضمن میں ستاون مقامات پر اور تکبر کا ذکر لفظ استکبار اور تکبرین کے ضمن میں تیس مرتبہ صبر کا ذکر صبر، صابر اور صابریں کے ضمن میں ۴۶ مرتبہ، توکل کا ذکر توکل، توکلت، توکلنا، توکلوا کی شکل میں ۲۳ مرتبہ ظلم کا ذکر صرف ظالم اور ظالمین و ظالمین کے ضمن میں ایک سو انیس دفعہ آیا ہے۔ ان صیغوں کے علاوہ دیگر مشتقات کے ضمن میں ان چیزوں کا ذکر اس سے علاوہ ہے۔ اور اس تخمینہ میں بھی مذکورہ اعداد کوئی حتمی نہیں ہیں بلکہ تلاش سے اس میں اضافہ ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم میں اخلاقی تعلیمات کے اس تکرار اور کثرت سے مقصد و مخاطبین کے دلوں میں اخلاقیات کا راسخ کرنا ہی مقصد ہے۔ کذلک لنتبہ بہ فواحدک در تلتناہ ترتیلاً، اسی طرح اتارا (ہم نے قرآن) تاکہ ثابت رکھیں ہم اس سے تیرا دل اور پڑھ سنا یا ہم نے اس کو

تعلیمات قرآن کریم کی ان گنت خرمیوں میں بطور نمونہ ان ہی دو پارخوبیوں کے بعد آخر میں اسکی

ایک سب سے اہم خصوصیت بیان کرنے کے بعد اس مضمون کا اختتام کیا جاتا ہے۔

قرآنی اخلاق کا عملی نمونہ | قرآن کریم کی اخلاقی تعلیمات کی ایک عجیب و غریب خصوصیت

ہو اسے دوسرے تمام اخلاقی فلسفوں اور اخلاقی تعلیمات سے ممتاز بناتی ہے، وہ حضور اقدس

صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ شخصیت کی شکل میں ان تعلیمات کا عملی نمونہ پیش کرنا ہے۔ حضور اقدس کے

علاوہ دیگر انبیاء کی سیرت اور اخلاقی زندگی کی نہ صرف یہ کہ پوری تصویر اور شبیہ ان مذاہب کی

کتابوں میں موجود نہیں بلکہ اکثر مصلحین اہم اور انبیاء نامک کی سیرت اور اخلاقی حالت ان کے

پیروں نے تحریف و تبدیل کی وجہ سے داغدار کر دی ہے۔ یہ صرف قرآن اور اسلام ہی ہے جو

تمام انبیاء کرام کا یساں طور پر تطہیر و تزکیہ اور تبدیل کرتا ہے۔ اسکی تعلیم ہے کہ تم ہی ہر قسم کے انسانی

عیوب و نقائص اور اخلاقی خرابیوں سے پاک اور منزہ ہے۔ لانعترق بین احدومن رسولہ۔

مگر خود ان انبیاء کرام کے متبعین کے سامنے ان انبیاء کی اخلاقی تعلیمات کی طرح ان کی سیرت و

صورت اور اخلاق دگر دار کا کوئی ایسا مرتبہ نہیں جسے وہ اپنا اسوہ بنا سکیں۔ پھر اس پر بس نہیں بلکہ

ہندوستان، یونان، روم، چین، ایران اور وسط ایشیا کے بعض ممتاز اخلاقی مصلحین مثلاً ارسطو،

افلاطون اور کرسن جی وغیرہ کی جو شبیہ ہم تک پہنچائی گئی ہے، اسے بعض گھناؤنے اخلاقی جرائم

سے بھی داغدار کر دیا گیا ہے۔ اس پر سے عالم میں صرف آپ ہی کی ذات ہے جن کی زندگی کا

کوئی گوشہ دنیا سے مخفی نہیں لیاھا کنہا رہا روشنی اور روشنی اور دن ہی دن ہے۔ اس

آفتاب و ماہتاب کی حسن و رعنائی اور تابانی پر ذیل سے ذیل دشمن بھی انگلی نہیں رکھ سکتا۔ آپ

کی ذات قرآن کریم کی تعلیمات کا سمین پکیہ، اخلاقیات انسانی کی ایک جیتی جاگتی تفسیر اور تزکیہ باطن و

ظاہر کی ایک خوبصورت تصویر ہے۔ پس جیسا کہ قرآن اخلاق انسانی کا عملی نمونہ ہے۔ تو حضور اقدس

اخلاق کا عملی نمونہ ایک علی قرآن ہے تو دوسرا عملی قرآن، اور بنی نوع انسان کی اصلاح و ہدایت

اور تعبیر اخلاق کیلئے کہ یہ بھی صرف دین فطرت اسلام ہی کی خصوصیت ہے۔ کہ صرف کتابی

اور قالی تعلیمات پر بس نہیں بلکہ تعلیمات قرآنیہ کا ایک عملی اور حالی نمونہ بھی دنیا کے سامنے رکھ

دیا گیا۔ اور حضور کی شکل میں اخلاق کی ایک ایسی تصویر پیش کر دی گئی جسے سامنے رکھ کر

قیامت تک دنیا کے باشندے اپنے غم و خال درست کر سکیں۔ بیشک آج دنیا کے

سامنے سیرت مطہرہ کی شکل میں وہ آئینہ مصفا موجود ہے جس میں قرآن کے تمام اصول و فروع

ظاہر و باطن، اخیان و کیفیات کا ایک ایک نقش تابندہ و نمایاں ہے۔ دونوں کی اس باہمی

یگانگت اور منافقت نے ایک سادہ عمل اور دوسرے کو علمی کتاب بنا دیا ہے جن میں سستہ سرائیک کی تشریح اور تبیین دوسرے کے بغیر ناممکن ہے۔ یہی وہ عملی کتاب ہے جسے خدا نے اتنا حق و معنی خلاق عظیم کی سند محمد شرف سے نازا اس خلق عظیم کے بارہ میں جب حضرت عائشہؓ سے پوچھا گیا تو جواب میں فرمایا کیا تم نے قرآن نہیں پڑھا۔؟ دکات خلقہ القرآن۔ یعنی قرآن کریم ہی تو آپ کا اخلاق تھا۔ اگر تمہیں اس معراج انسانیت کے احوال و کیفیات اور باطنی صفات مطلوب ہوں تو قرآن ہی سکے اور اق میں انہیں تلاش کیجئے اس کی ایک ایک سطر ایک ایک حکم اور ہر ایک جملہ میں آپ کو اخلاق نبوی کا ایک گنج گرامیہ مل جائے گا۔ اس کی ہر سورت و منزل اور ہر آیت اور وقف میں اخلاق مصطفویٰ کا ایک روشن نشان ہے۔ جتنا بھی غور کرو گے مضامین قرآن سے حضورؐ کی زندگی اور سیرت اظہر سے قرآن کریم کی تعلیمات روشن سے روشن تر ہوتے جائیں گے۔ ع

ایں دو شمع اندکہ از یک دگر فروختہ اند

ان میں سے ایک صورت ہے تو دوسری سیرت ایک الفاظ میں تو دوسرا معنی ایک روح ہے تو دوسرا قالب، کسی ایک کو دوسرے سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ حضورؐ نے فرمایا: ائنی ادنیٰ الکتاب و مثلہ معہ۔ مجھے کتاب دی گئی اور اس کے مثل ایک اور چیز بھی، اور قرآن کریم ہی شہادت دیتا ہے کہ یہ دوسری چیز حضورؐ کا عمل اور ان کی سنت مطہرہ ہی ہو سکتی ہے۔ لفظ کات لکھ فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ۔ یہ اسوہ حسنہ جسے آپ بہترین نمونہ، سنت نبوی اور بے مثال آئیڈیل سے تعبیر کر سکتے ہیں۔ ان اخلاق عالیہ کے سوا اور کونسی چیز ہے جس نے حضورؐ کو خلق عظیم کے مقام پر سرفراز فرمادیا۔ انسانیت عالم بد و امر میں کبھی اس شان بان سے جلوہ افگن نہیں ہوئی تھی جو رحمت عالمین کی شکل میں ہوئی اس لئے تو قرآن نے اول تا آخر اس اسوہ حسنہ کی اتباع و تقلید اور اس ذات قدسی صفات کی اتباع اور اطاعت کو انسانیت کی سرخروئی اور سرفرازی کا وسیلہ اور محبوبیت ربانی کے حصول کا ذریعہ قرار دیا۔ قل ان کنتم تحبّون اللہ فاتبعونی یحبکم اللہ۔ اور فرمایا: قلے اطیعوا اللہ والرسول فان تولوا فان اللہ لا یحب الکافرین۔ اس نسخہ جامعہ انسانیت (صلی اللہ علیہ وسلم) کے پاکیزہ، جامع اور اکمل و مکمل اخلاق کی تفصیل ہو سکے تو کس سے — چودہ سو سال کا عرصہ گزرنے کو یہ کہ حدیث و تفسیر، سیرت و اخلاق اور دیگر علوم قرآن و سنت اور فقہ و تصوف کی شکل میں امت کے برگزیدہ افراد اپنی ظاہری و معنوی قوتوں کے ساتھ اس کی شرح و بیان میں مصروف ہیں مگر حالت یہ ہے کہ ع ماہیچہاں در آبل وصف تو ماندہ ایم —

تاریخ کا عظیم ترین انقلاب | قرآن کریم اور تاریخ انسانی کے سب سے بڑے معلم اور متمم مکالمہ اخلاق کی تعلیمات کی مسیحا یعنی جس کی باولت روئے زمین پر صحابہ کرام کی شکل میں ایک ایسی مہذب اور شائستہ جماعت اور ایک متوازن معاشرہ نمودار ہوا جسکی نظیر چشم فلک نے نہیں دیکھی، ان میں سے ہر ایک اخلاق نامنۃ نبویٰ اور اعمال صالحہ قرآنی کا ایک عملی پیکر تھا دن میں شہسوار رات کو عبادت گزار آپس میں شیر و شکر مگر دشمنی کیلئے برہنہ تلوار، اخلاق و کردار کی وہ کونسی خوبی ہے جو تمہیں ان کی پاکیزہ زندگی میں نہ مل سکے گی۔ تاریخ میں پہلی بار انسانیت کی سوکھی کھیتیاں لہنہا اٹھیں گلش مجدد شرف میں ہمارا آئی، اخلاق و کردار کی تعبیر ہمدوش شریا ہوئی۔

محمد الرسول الله والذین معہ	محمد اللہ کے رسول ہیں اور جو لوگ آپ کے ساتھ
اشد ابر علی الکفار رجما بینہم	ہیں کفار پر سخت ہیں اور آپس میں رحمدل۔ تو انہیں
تراہم رتعا سجدنا یتغون	دیکھے گا کہ رکوع و سجدہ کر رہے ہیں۔ اللہ کا فضل
فضلاً من الله ورضوانا سیماہم	اور اسکی ترش نودی چاہتے ہیں۔ ان کی شناخت
فی وجوہہم من اثر السجود ذلک	ان کے چہروں میں سجدہ کا نشان ہے یہی صفت
متاہم فی التواری و متاہم	ان کا تواریخ میں ہے اور انہیں میں ان کا وصف
فی الانجیل کے کوزع اخرج	ہے مثل اس کھیتی کے جس نے اپنی سوئی
شطاً ء نازرہ فاستغلظ	پھر اسے قوی اور مضبوط کر دیا۔ پھر
فاستوی علی سوقہ یحبہ لزراع	سوئی ہو گئی پھر اپنے تن پر کھڑی ہو گئی اور کانوں
لیغیظہم الکفار وعد الله الذین	کو خوش کرنے لگی تاکہ اللہ ان کی وجہ سے کفار
آمنوا و عملوا الصالحات مخم	کو غصہ دلائے اللہ نے ان میں سے ایمانداروں
مغفرۃ و اجر عظیماً۔	اور نیک کام کرنے والے کیلئے بخشش اور بڑے

کا وعدہ کیا ہے۔

....

تاریخ انسانی کا عظیم ترین انقلاب قرآن کریم کی جامع حکیمانہ اور معتدل اخلاقی تعلیمات کا کرشمہ تھا اور اس بات کا ثبوت کہ وہ ہر قسم کے حالات اور ادوار اور مختلف طبائع کا سامنا کرنے اور اخلاق انسانی کی بہترین تعبیر کی صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے۔ پس آج بھی بے عین و مضطرب انسانیت اور پریشان حال معاشرہ صرف اور صرف قرآن کریم کی اخلاقی تعلیمات ہی کے ذریعہ پاکیزہ زندگی اور باآمدار عافیت سے نکلنا ہی ہو سکتی ہے۔ ان تعلیمات کا اولین مطالبہ مسلمانوں ہی سے ہے کہ وہ

اس امانتِ ربّانی کے حامل اور امین ہیں۔ دنیا کی دکھی اور مصیبت زدہ انسانیت کو حق ہے کہ اس فریضہ تعمیرِ اخلاق و تہذیبِ انسانیت کی ادائیگی سے غفلت برتنے پر مسلمانوں کے خلاف استغاثہ کرے اور زبانِ حال سے شکوہ سنج ہو۔

ناموس ازل راتو امینی تو امینی دارائے جہاں راتو لیارے تو یلینی
اے بندہ خاکی تو زمانی تو زمینی صہبائے یقین درکش وازدیرگماں نیز
از خواب گراں ، خواب گراں ، خواب گراں خیز
از خواب گراں خیز

وصلی اللہ تعالیٰ علی خیر البریۃ متمم مکرمہ الاخلاق السنیۃ۔



ربیع الاول کے شمارے میں

سادگی اپنوں کی دیکھ اور ذکی عیاری بھی دیکھ (اداریہ)
معارف القرآن (حضرت مفتی محمد شفیع) جاہلیت میں عربوں کے معاشی و سفارتی
تعلقات (ڈاکٹر حمید اللہ - پیرس) دینی مدارس کی ضرورت و اہمیت (حافظ نذراحمہ)
اردو کی ادبی روایت کیا ہے (پروفیسر محمد حسن مسکری) سخن راست (نواب محمد شفیع ہروی)
اسلامی مساوات (حفیظ اللہ پھلپلاردی) نیز آپ کے سوال - تراشے - اے ماؤ ہنوز -
نقد و تبصرہ اور دیگر دلچسپ، مفید اور اصلاحی مضامین۔

فی پرچہ ۵۶ پیسے ، سالانہ چھ روپے ، غیر مالک سے ایک روپہ

البلاغ - دارالعلوم کراچی ۱۴

ماہنامہ

بلاغ

کراچی

میرپست

حضرت مفتی محمد شفیع صاحب مدظلہ

• موتیاروک - موتیا بند کا بلا پریشین علاج ہے۔
• موتیاروک - دھند، جالا، پھولا، لکڑوں کے لئے بھی بیحد مفید ہے۔
• موتیاروک - مینائی کو تیز کرتا ہے۔ اور چشمہ کی ضرورت نہیں رکھتا۔
• موتیاروک - آنکھ کے ہر مرض کے لئے مفید ہے۔

بیتِ الحکمت

روادری منڈی لاہور

موتیاروک

